

做“引擎”式干部

□王丽晴

习近平总书记在《发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点》文章中强调,“新质生产力的显著特点是创新,既包括技术和业态模式层面的创新,也包括管理和制度层面的创新。必须继续做好创新这篇大文章,推动新质生产力加快发展。”年轻干部作为新时代党的事业的中坚力量,要做“引擎”式干部,用创新的思维、蓬勃的朝气、饱满的干劲推动事业发展。

做“引擎”式干部,用敢于创新、善于创新的无畏精神推动事业发展。年轻干部学历高、思想开放、思维活跃,在工作中应充分

发挥自身优势,遇到困难敢于“另辟蹊径”,不拘泥于固有答案和以往经验,在创新过程中改进工作方法,提高工作效率。一些年轻干部有“躺平”心态,在“体制内”贪图稳定,遇到问题懒于动脑,疲于突破,乐于生搬硬套过去的经验和方法,忙于应付交差,不在乎实际工作成效,长此以往,学习思考能力大大下降,“学历”的价值仅体现在简历上,工作古板求稳不见起色,更不必提发挥自身知识和技能为民办实事、谋实利了。年轻干部在岗位上应敢于做创新的领头人、带动者,在工作中充分展现年轻人的蓬勃朝气,以创新的胆气、无畏的勇气投入到党和人民的事业中去。

做“引擎”式干部,要从细微处着眼,推动微创新。年轻干部富有活力、思想超前,但随着时代的发展,在工作中难免会被经验束缚,老方法难解新困境,从而导致工作难干、问题难解。因此,遇到困难不妨试试“解构式”突破,从细微处着眼,层层推进,要坚信微小的力量,每一小步改善都是一次创新、一次迭代、一次积累,用微小的改变助力整体问题的突破,从而取得事半功倍的效果。处理难题要以“快”求进,面对问题,闭门造车、止步不前往往陷入思维桎梏,滋生拖延心理,不仅影响工作进度,还拖慢了整体工作节奏。只有着手去干,紧密推进,通过一次次地打碎重组、不断实践,才能快

速“迭代”,多次验证,从而尽快找到正确答案,升级认知,推动工作更上一个台阶。

做“引擎”式干部,要敢于以小步试错助力大步跨越。回顾党史,党的伟大事业也是在不断试错、改革的过程中实现发展。习近平总书记曾说,必须以更大的政治勇气和智慧,坚持摸着石头过河和加强顶层设计相结合,不失时机、蹄疾步稳深化重要领域和关键环节改革。年轻干部要有“摸着石头过河”的精神,在正确方法论的指引下,敢于试错,善于摸索,勇于推进改革,准确识变、科学应变、主动求变,永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,通过小步的积累,推动工作实现质的跨越。

戏画闲言



“阳光志愿”服务上线

王铎文/图

常言道:“七分考,三分报”,选择什么样的专业与学校,与高考成绩一样影响着人生路途。高考帷幕落下之后,如何填报志愿成了公众关注的话题。

教育部阳光高考平台首次推出的“阳光志愿”信息服务系统近日正式上线,迅速引发舆论热议。该平台集成海量数据,详尽的专家库、院校库、就业前景等,免费向千万考生开放使用。同时提供有针对性的专业、职业心理测评,帮助考生更好地了解自己的专业和职业倾向。

线,迅速引发舆论热议。该平台集成海量数据,详尽的专家库、院校库、就业前景等,免费向千万考生开放使用。同时提供有针对性的专业、职业心理测评,帮助考生更好地了解自己的专业和职业倾向。

石说寓言

婆与媳

从前,有户人家,不管婆婆有错没错,老婆婆每天清晨和晚上都要把她叫到跟前骂一通。婆婆挨骂回来以后,就给媳妇诉苦:“唉,这个该死的老奶奶,天天无事生非折磨人,这罪啥时能到头呀……”媳妇瞧着婆婆伤心悲哀的样子,每一次都要陪着掉一阵子眼泪。

后来,老婆婆死了,婆婆家主家以后也效法死去的老婆婆,也是每天两次平白无故地把媳妇叫到跟前训骂一通。媳妇不甘忍受,质问婆婆:“过去你反对老太太折磨你,现在你怎么又折磨起我来了?”

婆婆内心愧疚,但面色却异常肃穆,说:“我如果不这样做,别人就会嘲笑我,说我不会做婆婆。”

媳妇一边俯首听训,一边暗自思忖:“婆婆死后,我也会这样吗……”

一天上午,婆婆突然去走亲戚了。中午丈夫从田里干活回家,等候妻子把饭

菜端上来,而妻子却站在一旁发愣。

丈夫有点不耐烦,指着妻子问道:“怎么还不把饭菜端上来?”

“没,没,我没做……”妻子支吾道。

“为什么?”丈夫大吼道。“平日里,都是先请示婆婆以后才做饭,婆婆叫烧汤就烧汤,叫煮稀饭就煮稀饭,叫擀面条就擀面条,叫蒸馒头就蒸馒头……今天婆婆不在家,没有人支派我,我不知道怎么做是好……”妻子委屈得流泪。

“唉,你真是没有出息的蠢婆娘。”丈夫虽然窝火,但又觉得妻子蠢得可爱,用手指安慰地点着妻子的脑袋,“你就不会自己做主吗?”

“贤惠的媳妇哪有自作主张的道理!”妻子念念不忘祖训,硬硬邦邦地回了丈夫一句。

“唉——”丈夫甜丝丝又苦涩涩地笑笑。

保健品“收割”老年人亟待综合整治

□杨玉龙

近年来,随着老年群体保健意识增强,老年保健品市场迎来发展机遇。但调查发现,一些不法分子以推销所谓的保健品为幌子,把“黑手”伸向了老年人。在骗子精心设计的消费陷阱中,许多老年人无法辨别真假,成为保健品骗局中的受害者。

保健品市场中存在乱象,受伤害的终究是老年人。据报道,一些不良商家,无意于真正研究产品,而是一心思想通过非法营销甚至传销等套路精准“忽悠”老年人,以虚高的价格向其推销伪劣的商品。如,江苏镇江法院曾审理一起涉老诈骗案,一款成本仅12元的普通食品通过虚假宣传被包装成近

4000元的昂贵保健品,受害老年人达上万名,案值1.4亿元。

保健品骗局可以说是防不胜防。上当受骗的老年消费者更是层出不穷。有的是通过免费送鸡蛋、礼物等手段,诱导老年人前来免费体验,免费体验时限一般为一个月;之后再以为体验者增加免费时限为诱惑,诱导体验者介绍更多熟人参与,就这样将规模迅速做大。尤其是一些“温情策略”,加之免费项目等忽悠,老年人往往难以招架。

老年人的保健品销售骗局仍呈高发趋势,亟待综合整治。一则,持续强化对市场的监管治理。一方面,以市场监管部门牵头,公安、卫健等多部门协同,加强对保健品

市场的综合监管,对违法经营行为从严依法打击;另一方面,也应注重加强对线上保健品销售的监管,谨防直播间保健品“收割”老年人。

二则,须加强相关知识的普及。一方面,加强安全提醒警示,如,免费送鸡蛋、礼物,“专家名医”推荐等销售套路,应多提醒警示,增强受众的防范意识;另一方面,加强对相关案件的宣传,强化警示震慑作用。同时,也需要加强科普知识的宣传,让老年人正确认识保健品,理智购买和服用保健品。

三则,发挥企业行业的自律作用。辽宁省2022年构建“一机制、三标准、八制度、四平台”保健食品信用监管新机制值得借鉴。其中,“一机制”即以企业自我声明为核心的

特殊食品生产经营者信用承诺机制,企业依法自查、依规自判、公开承诺、多方监督、权责自负。可以说,唯有企业能够正视和改进问题,积极向上,才能促进行业健康发展。

此外,需要弥补老年人的情感缺失。现实中,保健品推销员善用“温情攻势”,而且其忽悠老年人消费的能力不容小觑。例如,老人购买这些保健品时是自愿的,加上因为销售员会定期上门向老人嘘寒问暖,让老人感到很温暖,很多时候子女想替老人讨回这些买保健品的钱时,老人也不同意。所以,年轻人应多关心父母,对于他们的消费要多提醒和引导。

允许孩子说真话

吴之如 文/图

前不久,“江苏一名男孩因在校门口喊话学校饭菜问题,被教导主任叫去思想教育”一事引发热议,有评论称:男孩究竟是挑食堂的刺,还是客观反映事实?学校首先应该调查清楚,征询更多学生的意见,而不是随便给学生扣上“抹黑学校”的帽子。

先听听这孩子在校门口喊话学校饭菜问题时都说什么:“学校都给我们吃了些什么?发芽萝卜一个,苍蝇两只,没熟的土豆,炖不好的番茄汤,上面一层油,下面一层水,中间飘着个菜叶子的一碗汤。最讨厌的是,他们虚伪地搞什么光盘行动,这个出发点是好的,但也就剩出

发点了。”

好家伙,“校门口”可是公共场所,这一番吐槽,自然引起轩然大波。于是,该小学生被叫到办公室,由教导主任亲自做思想工作,并严词警告:“你这样就是在抹黑你的学校啊!”

此一番操作,令舆论进一步发酵。确实,学校是教书育人的地方,应该教育孩子勇敢表达诉求,对不合理现象说“不”,坚决维护自身权益,而不是让他们面对问题时保持沉默,不敢发声。有道是:

允许孩子说真话,一味捧场太浮华;颂歌盈耳入常听,警钟醒脑眼不花。



宰“熟”

□程应峰

购物,似乎是团体游的必备项目。当然,在所去的购物店不消费,谁也无法强迫你,最后还得你自己说了算。

一次跟团旅游,团队中,有个美眉,年龄小,给人的直觉是特雅致、特清丽、特文静。但一打交道,却发现她其实挺顽皮、挺活泼。她脖子上挂着一串黄金项链,然而每到一处,只要是珠宝首饰店,她绝不会错过。出游之初,她就开玩笑似的对男朋友说,好想拥有一条铂金项链。但说归说,她并没有着意让他去买。一路下来,她脖子上挂的,还是那条闪眼的黄金项链,原因很简单,她口袋里钞票份额不足啊。

在旅途的最后一站,进入一家首饰店,大伙被引入了会客室,柜台女经理热情有加地介绍着所经营的产品。说着说着,女经理顺口问:你们是哪里的游客啊?美眉嘴快,口无遮拦一下就说出来了。女经理说,原来跟我们老总同乡啊!她意味深长地对站在一旁的员工说:快,这些是老总

的远客,你去把他叫过来。

不大一会,老总来了,打着哈哈,挺客气的。他吩咐其他人出去,说是见到老乡了,要叙叙旧。他说自己出来多年了,家乡的事还记得一些,有可能的话,大家可以留下来在这儿住几天,他也好尽地主之谊。说着说着,却露破绽了,缘于他信口说家乡有条某某路,熟悉的人心知肚明,这是压根儿就不存在的。小美眉却认定他就是老乡了,天真烂漫的样子,说:“你都是老总了,开这么大一个店,能不能送我一件小礼物啊?”老总豪爽地说:“那有什么问题?我昨天在澳门赌了一局,赢了一把呢,这还不是小意思。”

接下来,他亲自带我们去看首饰,承诺对老乡可以最大限度优惠。小美眉跟在他后头,在柜台上选了一条标价2800元的铂金项链,挂在脖子上,她一拍老总的肩膀,大方地说:“老板,就这条项链送给我行吗?”那么多人围在身边,老板前面又夸下了海口,若说不,面子上当然过不去,便随口应了声:“没问题,行啊。”随之眼睛向柜台后的员工瞟了一眼。不大一会,员工从柜台后走出来,让小美眉将项链取下来。美眉说:你们老总答应送我的呀。随之将她拉到老板跟前,说:“老总啊,你说话不能不算数吗?”老总听她这一说,涨红了脸,他心里咋想的不知道,嘴里说的却是:“那能呢!”听他这一说,员工只得迟迟疑疑,一脸不安地退到了柜台后面。

直到离开首饰店,整个旅行团没人买一件首饰。我看到,那个“老乡”老总送我们上车时,脸上挂着一丝苦笑。车子开动后,大家才憋不住笑出声来。有人说:“想不到啊,圆滑世故的老总,就这样轻而易举地被圆滑皮实的小美眉宰了一把。”

他山之石

人到中年,就怕爹娘不听话

□赵文静

看到一个视频:一对年迈的老人身披塑料布、头戴斗笠,手里提着塑料桶、蛇皮袋之类的,雨天光着脚在湿淋淋的地上弯着腰背地走着。

作者说:生活费每年按时给,吃的穿的也定时买了,生病也是两个儿子平摊,五个孙子孙女也常常给营养品。

能看得出来,孩子们很孝顺,都希望老人能安享晚年,即便是干活儿也要心里有数,起码有碍安全、健康的事儿,不要干。

评论区里有一条评论点赞量超高,是这样写的:给爷爷奶奶点赞,有的人60岁不到就开始养老,还没有社保,天天只知道打牌,家里农活一点也不干,总说自己以前辛苦了,现在什么也不做了,就跟子女要生活费。

健康康康的,60岁就靠子女养老,确实有点说不过去。而像视频上那样的,上了年纪的父母,就完全不一样了,他们能生活自理、身体健康、过得开心快乐,就是子女最大的福气。子女最大的愿望,也是父母安享晚年。

可就是很多年老的父母,往往还都是不愿意依靠别人,勤劳善良的老人。他们

往往是“不自量力”,似乎忘了自己的年龄,经常干些超常的事儿,哪怕子女千叮万嘱咐,他们也依然是我行我素。

就如我的父母,特别勤劳,种了不少地,农闲的时候,我妈还会去领一些手工活儿,编椅子、做泡泡箭、扣瓶子盖儿等,我倒不反对他们干活儿,年纪大了锻炼着点儿,对身体有好处,可他们去地里干活儿,经常拉晚儿,我们多次提醒,让他们早点回家,大热的天气就不要出去,嘴上答应的好好的,就是不听。

做点手工活儿,还加班加点儿。熬到晚上十一点多也是有的。有几回我侄女放假回家住抓了晚睡的现场。孩子向我告状,我母亲还瞪她,嫌她多嘴,惹得我唠叨个没完。

我邻居家的老父亲,快八十了,夏天骑着自行车去大河里洗澡,被子女发现说了多少次,说危险,不要去,老爷子嘴上答应了,转眼就当耳旁风,还是偷着去。

有时候我跟父母开玩笑,我说我们小的时候,要像你们这么不听话,你们早把我们打一顿。

母亲就笑,父亲也笑,嘴一撇说:“你也把我们打一顿!”

于是大家一起哈哈大笑。

中年的子女,唯愿父母安康,他们健康,生活快乐,就是我们最大的幸福。

所以,中年人就看上了年纪的父母“听话”,“听话”让子女安心,也是对子女的一种贡献啊!

狸猫舍己

黄猫和狸猫结伴旅行,长途跋涉,疲惫不堪,所带的食物两天前就吃光了。他俩忍饥挨饿,好不容易来到一条小河边,黄猫饿得不行,昏倒在地,失去了知觉。一位渔夫经过这里,狸猫向渔夫叙述了遭遇,央求恩赐一条小鱼救命。渔夫给了他三条鱼,两条大的、一条小的。

渔夫走后,狸猫赶紧把两条大一点的鱼吞下肚,剩下一条小鱼实在吃不下了,这才想起昏迷的黄猫。狸猫摇了摇黄猫,亲昵爱怜地说:“黄兄,醒醒,有东西吃了。我好不容易从河里捞到一条鱼,你快点吃吧。”

黄猫非常感动,一边道谢,一边诚恳地说:“我不能独享,你也两天没吃东西了,我们俩分着吃吧。”

“我的体质比你强,能坚持,顶得住,雨客气,你全吃了。”

黄猫过意不去,还是把鱼掰成了两半,自己留一

半,另一半送给了狸猫。

狸猫等到黄猫把半条鱼吃完后,把另外半条又推给了他,说:“你身子虚弱,多吃点才能坚持住。”

黄猫感动得流下了眼泪,拍着狸猫的臂膀,感慨地说:“你真好,这份情谊,我会终生铭记的。”

后来,黄猫写了一篇赞扬狸猫的文章,媒体刊发后,狸猫很快盛誉遐迩。兽王得知后,亦大加赞赏,授予狸猫“好榜样”的荣誉称号。没过多久,狸猫被提拔为猫族次长。

那位渔夫得知了狸猫荣耀和升迁的过程后,不禁喟然,“假仁假意的东西”,于是写文章揭露自己给狸猫三条鱼的真相。文章发到网络上,仅存活半个时辰就被屏蔽了。

渔夫的文章没有了,却惹来了大麻烦。有关部门训诫他,说他制造谣言,诋毁先进,散播负能量,对他予以拘留15日的处罚。(石飞)

